

《穿越圣经》

希伯来书（10）迦勒和约书亚对神的信心（来 3:14-18）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了希伯来书 3:7-13 的内容，让我们先来重温一下。

有人听到神的话，有人知道神在等他，却总不回转；人说这是倔强，若是如此，那是要付出惨重的代价的。

圣经多次警告我们，不要硬着心肠故意敌挡神，以致不能回转，错失神的拯救。根据民数记 13-14 章、20 章，以及诗篇 95 篇的记载，以色列人违背神的命令，不肯去征服应许之地，心肠变得刚硬了。让我们谨慎遵从神的话吧，不要让内心变得刚硬。

不得进入“我的安息”，这是指什么意思呢？“神的安息”在圣经里有几种意思：第一，根据创世记 2:2 以及希伯来书 4:4-9 的记载，这是指创造的安息；第二，根据申命记 12:8-12 以及诗篇 95 篇的记载，这是指进入迦南应许之地的安息；第三，我们借着信心与神建立亲密的关系，现在与神和好后有平安，这是得救的平安；第四，我们将来与基督同享的永生，这是在天家的安息；第五，信主后我们还要靠主追求过圣洁的生活，好得着从神而来的喜乐与平安，这是分别为圣的安息。这些意思对阅读希伯来书的犹太基督徒来说，可能都很熟悉。

顽固地拒绝信靠神，我们的心便带领我们离开永活的神。若我们坚持不信，最后神会舍弃我们。当然，神可以给我们新的心、新的愿望和新的灵。以西结书 36:22-27 记载：“所以，你要对以色列家说，主耶和华如此说：以色列家啊，我行这事不是为你们，乃是为我的圣名，就是在你们到的列国中所亵渎的。我要使我的大名显为圣；这名在列国中已被亵渎，就是你们在他们中间所亵渎的。我在他们眼前，在你们身上显为圣的时候，他们就知道我是耶和华。这是主耶和华说的。我必从各国收取你们，从列邦聚集你们，引导你们归回本地。我必用清水洒在你们身上，你们就洁净了。我要洁净你们，使你们脱离一切的污秽，弃掉一切的偶像。我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面。又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律例，谨守遵行我的典章。”预防自己的心变得刚硬，就要与其他信徒保持紧密的联系，分享我们的信心；不要让罪欺骗我们，留心自己的罪恶，以爱心和关怀来彼此鼓励。

“彼此相劝”，是我们该做的，信徒之间应该要彼此相劝、互相鼓励。“免得你们中间有人被罪迷惑，心里就刚硬了。”虽然这主要是对信徒的提醒，要他们不要因为被罪迷惑而错失了神的赐福，但是，这也可以适用在还没有信主的人身上。不信的心会剥夺一个人的救恩。当有人告诉我，他在理智上无法相信、不能接受基督，我是不相信这种说法的。

让我举个例子来说明吧。逢星期四，我在商人团契有一个查经聚会。有一天，有一个股票经纪人注意到，有很多人手里拿着圣经，很认真地走进教会。这位股票经纪人很好奇，于是也跟着群众走进教会。后来，他对我说：“你只教圣经，就能让这么多人来教会吗？”我说，自从星期四晚上有查经聚会以来，他们都会来。他后来在星期日也开始来到教会，没多久就信主了。有一天，他对我说：“我以为我是一个基督徒。现在，我认为我不是，我只是教会的会

友而已。关于你所教的一些事，在理解上我有困难。例如约拿的故事。我很难相信一个人可以在一条鱼的肚子里活三天三夜。”于是我翻到约拿书，让他看圣经是怎么说的，然后再读主耶稣在马太福音 12:40 所说的：“约拿三日三夜在大鱼肚腹中，人子也要这样三日三夜在地里头。”我对这个股票经纪人说：“如果你不信约拿的复活，那么，你也不会信主耶稣的复活。”他说：“好，那就没问题了。”我盯着他的眼睛，问道：“你生命中有什么罪，拦阻你不能信基督呢？”他满脸通红地问：“是有人告诉你我的事吗？”我说：“没有。我只知道，你说有些问题不能理解，其实是你心里有问题。你生命中有些问题，让你不能信基督。”他崩溃了，他哭着承认他有外遇，妻子还不知道。我要他认罪悔改。那天，他跪下来，接受基督成为他的救主。我作传道人传讲福音已经有很长的一段时间了，我知道，当有人自称不能信基督时，不是他们真的有理解上的问题，而是因为他们有罪的问题，这是绝对不会错的。

圣经还有另外一段说到摩西。请注意，哥林多后书 3:6 记载：“他叫我们能承当这新约的执事，不是凭着字句，乃是凭着精意；因为那字句是叫人死，精意（或译：圣灵）是叫人活。”我们知道，律法是要定我们有罪，只有圣灵可以给我们生命。哥林多后书 3:7 记载：“那用字刻在石头上属死的职事尚且有荣光，甚至以色列人因摩西面上的荣光，不能定睛看他的脸；这荣光原是渐渐退去的，”保罗不是说，律法没有荣光，律法有荣光，只是这个荣光会渐渐退去。现在让我们跳到哥林多后书 3:11，经文记载：“若那废掉的有荣光，这长存的就更有荣光了。”保罗是在对比律法的荣光和我们在基督里有更大的荣光，律法的荣光能使摩西的脸发光。哥林多后书 3:12-13 记载：“我们既有这样的盼望，就大胆讲说，不像摩西将帕子蒙在脸上，叫以色列人不能定睛看到那将废者的结局。”摩西拿个帕子蒙在脸上，是要遮住荣光，这是一般的解释，其实这个荣光会渐渐消失，他将帕子蒙在他的脸上，这样一来，人们就不知道荣光消失了。

但是现在还有另外一种荣光，是在基督里的荣光。哥林多后书 3:14-15 记载：“但他们的心地刚硬，直到今日诵读旧约的时候，这帕子还没有揭去。这帕子在基督里已经废去了。然而直到今日，每逢诵读摩西书的时候，帕子还在他们心上。”你必须明白，不信不是理解上的问题，而是心里的问题。你也许还没有信基督，那是因为你的生命中有罪，你还不愿离开你的罪。当你的心准备要离开罪的时候，你“理解”上的问题立刻就会迎刃而解。主会把帕子从你的心中挪去，你就能来到基督面前，得着救恩。现在，请注意哥林多后书 3:16，经文是这样说的：“但他们的心几时归向主，帕子就几时除去了。”当你的心归向基督时，你心中的帕子就会被除去了。哥林多后书 3:17 又说：“主就是那灵；主的灵在哪里，那里就得以自由。”圣灵会进入你的生命，使你真实地感受到基督的存在，今天，主还在很多人身上动工。当我们来到祂面前，正如哥林多后书 3:18 所说的：“我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”如果你归向基督，当你在基督的恩典中成长、更认识主的时候，你的未来必定光明！

现在，让我们回到希伯来书 3:13，这节经文提醒我们：“总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间有人被罪迷惑，心里就刚硬了。”身为信徒的我们，常常要留意罪会迷惑人。我们以为我们的生活可以满足神的要求，但是我们却在过旷野的生活，基督徒有可能会很不诚实地说自己良心无亏、没有犯被审判的罪，其实基督徒应该责备自己的良心，因为我们的良心会因着不断犯罪而变得更刚硬。我知道有些人在服事的时候一点也不诚实；他们被人发现会撒谎，可是他们却可以跪下来，假装很敬虔地向神祷告。他们的良心没有责备他们，当然了，他们的良心已经很刚硬了，他们容让罪继续存在他们的生命中。希伯来书的作者回顾以往，说到以色列人在旷野的经历，这可以适用在第一世纪的希伯来信徒身上，也可以适用在今天的你我身上。只有圣灵可以把这些真理放在我们心中。

接下来，我们继续研读与查考希伯来书 3:14-18 的内容。

希伯来书 3:14 记载：“我们若将起初确实的信心坚持到底，就在基督里有分了。”

“就在基督里有分了。”请好好想一想这句话的意思！我们在基督里，基督属于我们。“我们若将起初确实的信心坚持到底，”这句经文和 6 节的论点一样。我们确信自己是基督家中的成员，我们属于基督。“我们若将可夸的盼望和胆量坚持到底，”这一段经文所强调的是安息，也就是信靠基督所得到的安息。圣经提出五方面的安息：第一，创造的安息；第二，进入迦南地的安息；第三，得救的安息；第四，分别为圣的安息；第五，在天家的安息。作者在这里谈的是完全信靠神的安息，不仅有得救的安息，也在每天生活中有安息。

对于拯救和坚固人的神之事工，基督徒有责任始终坚信神所赐的。腓立比书 2:13 记载：“因为你们立志行事都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。”神的救恩不排除人的责任，真正的信仰要以全身心持续性的奉献为前提。马太福音 19:30 记载：“然而，有许多在前的，将要在后；在后的，将要在前。”

希伯来书 3:15 记载：“经上说：‘你们今日若听他的话，就不可硬着心，像惹他发怒的日子一样。’”

这节经文引自诗篇 95 篇，在希伯来书 3:7-8 中我们已经看过了。显然作者在这里又再重复了一次，为了要提醒读者，这些真理不仅适用在过去，也适用在今天。如果你问我：“主持人，你生命中最大的罪是什么？是哪一样罪妨碍你最深，远超过其他的罪呢？”我必须承认，妨碍我最深的罪就是不信。当我回想过去这么多年来服事，我了解到，在我应该相信神的时候，往往没有信靠神。到今天，我最渴望的一件事，就是信靠神。我渴望把我的生命完全交托给神，把每一件事都交在神手中。

很久以前，我在飞机上，有一片厚厚的云笼罩整个天空，一直到飞机抵达目的地的时候，云才消散。在那时，我才看到冰山。在照片里，冰山是很美的，但是从三万八千英尺高的地方看冰山，就没有那么美了。它们看起来冷冰冰的，让人很不舒服。我看到有一道冰河从两座山中流出来，一直流到海边。这时，我向神祷告说：“主啊，你知道，当我在地上的时候我信靠你，但是现在我在天空飞行时，要我信靠你实在很难。现在我在飞机里，我要信靠你。求你帮助我，让我能把一切的重担交在你手中，在你里面有安息。”这是我有生以来第一次在飞机上睡着！这是我过去从来没有过的体验。我总是保持清醒，好像我才能够帮助飞机的机长好好地飞行一样。但是这一次，我睡着了，我把我所有的重担交给我的主。到达目的地的时候，我对神说：“主啊，感谢你，给我这一次小小的得胜，这也许对你来说算不了什么，但是对我来说却意义深远。”这就是希伯来书作者所说的“安息”，也就是完全信靠神的安息，不仅有得救的安息，也在每天的生活中有安息，因为我们需要神的帮助、神的智慧和神的力量，以便安度基督徒在世上寄居的生活。以色列百姓在旷野飘流，因为他们对神没有信心，所以不能进入应许之地。如同我们所看见的，迦南地并不代表天堂；却代表属灵的赐福和得胜之地。使徒保罗在罗马书 7:24 说：“我真是苦啊！谁能救我脱离这取死的身體呢？”他所说的，正是他自己的经验。这不是一个尚未信主之人的哭求，而是一个信主后软弱失败之基督徒的哭求，他因为缺乏信心，所以在基督里找不到安息。真正的问题是对神缺乏信心。

作者再次引用诗篇 95:7-8 的话，作为个人从以色列悲惨的经历中学习的总结：“你们今日若听

他的话，就不可硬心，像惹他发怒的日子一样。”这个昔日给予以色列人沉痛的劝告，现在要转告那些会受引诱离弃真道，返回律法去的人。

希伯来书 3:16 记载：“那时，听见他话惹他发怒的是谁呢？岂不是跟着摩西从埃及出来的众人吗？”

从“发怒”这个词，我们可以看出神的想法，神对以色列人非常不满意，因为他们听见神的话，却是不信。他们有足够的信心离开埃及，但是那已经是过去式了。

在这一章经文结束之前，作者从历史的角度解释以色列的背道。作者一连用了三个问答来说明以色列人的悖逆、惹主发怒、不信从，然后作出总结。

悖逆神的人，正是那些跟摩西从埃及出来的众人，其中迦勒和约书亚是仅有的例外。

希伯来书 3:17 记载：“神四十年之久，又厌烦谁呢？岂不是那些犯罪、尸首倒在旷野的人吗？”

选民又再次犯了什么罪，让神感到厌烦呢？是他们的不信。不信神的话是何等严重的罪，当时以色列人没有认清楚这一点，相信今天我们中的很多人，也没有认清楚。不相信神的话是最严重的罪之一，因为这会导致人们犯其他的罪。正因为如此，这些在旷野的以色列人才会拜金牛犊，才会犯淫乱罪，才会做神厌恶的事，才会背离神，甚至想要回埃及。他们认定：在埃及当奴隶比凭信心进入应许之地更好。很可惜，今天仍然有很多基督徒，还在追求属世的事。他们不知道什么是真正信靠基督，不知道完全凭信心、倚靠神是什么意思。请注意这个问题：“神四十年之久，又厌烦谁呢？”神厌烦那一群从埃及带出来的人。他们犯罪，他们的尸首倒在旷野。在那一群人中，只有两个人有信心信靠神，就是约书亚和迦勒；在旷野中漂流的老一代以色列民中，只有这两个人能进入应许之地。即使是摩西，也不能进入应许之地，虽然他的问题不是缺乏信心，而是不顺服，他没有遵守神的旨意，向磐石发命令，而是在愤怒中击打磐石。

“惹他发怒”，四十年之久一直惹耶和华发怒的，也是这群悖逆的人。他们大约一共有六十万；在四十年之后，旷野便增添了六十万个坟墓。

希伯来书 3:18 记载：“又向谁起誓，不容他们进入他的安息呢？岂不是向那些不信从的人吗？”

“又向谁起誓，不容他们进入他的安息呢？”这是迦南地的安息；作者不是在说天家的安息。因为以色列民不信，所以他们不知道行在迦南地的感受如何，不能享受到迦南美地的果实，不能体会单纯信靠神而来的满足。神起誓说，他们无法进入祂的安息。神不必起誓，但是当神起誓时，你就知道神是很认真的。那么神在讲谁呢？就是那些不信的人。他们得不到神的赐福，不是因为他们犯了拜金牛犊或奸淫罪，而是因为他们的不信。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！